

## 第六课 第 11 讲

读一些帮助理解圣经的，和延伸的，深刻理解、圣经应用的。读圣经的过程中，按照昨天所说的最重要的就是正确的解经。正确的解经和释经法不完全是一回事。以前我曾经说到过，圣经和释经，不管这个关系怎么密切，用以前常打的比喻来说，那就像鸡蛋和温度一样。同样，圣经和释经也不是一个等次。为什么？圣经是神所默示的。而释经，你再好的释经，它也不是神所默示的。释经的东西是与日俱进。十年以前的释经的东西拿到现在来。在今天这个时代当中，没人读你这个东西了，天天有新的玩意儿。圣经呢？千古不变，永远也不会改变。它不是一个等次的东西。说的再好再好，也就是一个人和衣服的关系。人家说了，人长得好看，还要会打扮。马好，还得配个好鞍子。对，你说的都对。人是需要打扮的，但是人永远不能和衣服相提并论。圣经永远不能和释经列为一谈。同样在这里，其实我们第三个问题就是正确的解释圣经，就是一个释经的问题。我们昨天强调了两点，释经第一要看圣经。第二，要看懂圣经。似乎是有矛盾。看懂了还要解释吗？得解释才能看懂啊。我说的是看懂，明白基本的真理。圣经本身具有让人看懂的这个特点在那里头。圣经做出来，从来就没打算“要是别人不帮助我解释，我这个圣经就白费了”，从来没有过。我这个东西拿出去，有着它自己的意图。而这个意图是靠我和我赋予这个东西的特点来达到的。从来不把我的目的放在别人帮忙的基础上，环境照顾的基础上。没有人帮忙呢，我就白干啦？没有环境呢，我就白干了？要是那样的话，那是脆弱不堪，毫无价值。

圣经就算是神的一个作品，要借着它来使人明白真道。神的作品往大处想一想，还需要人的帮助吗？没有人的帮助神就做不了事了吗？至今就是这个。所以我昨天说到两点，第一，要读经和释经毫无关系的。你读就是了。许多人在信仰造就的过程中，总是探讨一个问题，我怎么样才能长进，怎么样才能长进的更快？我就告诉他，没有第二句话，读经，多读经，熟读经。几乎十个人有十个都会这样说，读经我读了很多，读不懂。读不懂也读。刚开始拿起圣经来，目的不是懂，而是读。听起来好像是那不像小和尚念经一样的吗？有口无心。和尚念经，有口无心，那不叫读。我们读经，无口但要有心，那叫读。当我用上心了，至于你懂多少。其实人们说“我不懂”。不会不懂的，你肯定懂的，只不过是懂得不像你想象的那样多，不像你要求的那样深，不像你看到别人那样广泛。你想的本身就

不对。你以为拿起圣经一看就成专家了？一看就看透了？人看人都不能说一眼就把你看透。有经验的人看一个很肤浅的人也不敢说，我一眼就把你看透了。如果人看人都不是一眼看透，你看神的作品，你怎么能想象我一下就懂了？一下明白了？释经的前提是读经。第一，读经。读经的本身，用我们课堂用语来说，那是两个百分之百的问题。圣经是活的，它会迎合你的需要。我使用这个东西，它不会迎合我的需要。我用对了，它就给我干活，我用错了，它就罢工。我使用一个人，人是活的，他会迎合我。如果他决心要讨我的喜欢的话，他会注意你打算干什么。我明白了心意，哪怕你没点到的，我会主动给你做到。他要诚心给你捣乱的，你说啥我就照着做啥，明明知道你说错了，我也照着去做。你还不能说我是什。他都会迎合你的需要。主动的向你靠拢。神的话是活的，你很难想象，他会主动的亲近你的。有时候你自己读的时候没想到的，你读第二遍的时候，好像他主动的投入了你的怀抱，主动的向你说出你想明白的话了。读经就是这样。两个百分之百。当你尽上自己的百分之百的时候，每当说到这里，我加一个括号，百分之九十九点九还不会看到任何果效。唯有最后一根稻草上去，哩啦嗦，骆驼就压死了。这是通常说的，压断骆驼背的最后一根稻草。这最后一根稻草是什么？就是最后的百分之零点一。你把所有该尽的本分，该读就读，该想就想，该查字典就查字典，该问别人就问别人。当你自己所能尽到的所有的努力都尽上之后，神的百分之百就来了。神的百分之百，不是从零开始一个一个加上去的。神的百分之百是一下子一步到位，一步完成，一步成就。起出神创造天地，一步到位，一次完成。你用不着想“起初神创造是不是也花六天的时间？或者是十天的时间？”没有必要考虑。第一，圣经没说，你绝对不会知道。但是圣经的表述很清楚，起出神的创造和六天的再造，那是完全两个过程。起初神创造，用圣经说话，他说有就有，命立就立。所以我给他解释就是一步到位，一次完成，一次完善。神造的不但是再造的，每天都说神看着是好的。原造的肯定也是好的，不需要圣经说。凭着我们对神的认识，他不可能造出不好的来。他造的肯定是好，肯定是完善的。完善不等于不需要发展。所以说释经的问题，它的基本就是读经。读经和读书不一样。读书都有一个温故知新的过程。书是死的。但是你读了几遍之后，你就能看出一些新东西来。熟读唐诗三百首，你不会做诗，自然而然的就能够做出来了。熟能生巧，人人都知道。世界上的东西你熟悉了之后叫“无师自通”。神的话语，它是活的。它主动的迎合你的需要。如果它和你对了眼儿了，它和你同了心

了，你还要那么费那么大的劲去了解它吗？如果它决心和你合作，如果它决心和你配搭，还需要你主动的去了解它吗？它会向你展示能跟你合作的一面，能跟你配搭的一面，能跟你长期共识。活这个字，真不是挂在口头说一说。读经这个字读啊，这是非常非常重要的。任何一个人想认识神，想清楚真理，读经。不懂你也读。很多人都说“不懂”。不懂你也读，按卷的读，认真的读。不懂并不是小和尚念经。而是，不懂，我就竭力的去搞懂。至于你说的不懂，刚才我说了，有三个。这不叫不懂，叫没到时候。第一，有的东西我想懂我不懂。那有啥关系啊，下一遍就懂了。有的东西人家懂了我不懂，那有啥关系，你又不是人家的。很多人说不懂，其实不是不懂，是或者没到时候，或者你想懂的，跟你没关系。

今天读经这个问题真的是一个大问题，大大的问题。各地方教会包括教会的信徒，许多问题就出在不明白圣经。许多问题的解决方案，就在于懂圣经，照圣经做事。有的人不是不懂，问题就是出在释经这个问题上。很多人愿意明白圣经去读了神学，其实这本身就错了。每当看到这些，我都重复一句话，需要圣经，需要圣经。没有更高的东西。你说需要信仰，谁都说“对呀，是应该有信仰啊，什么信仰都是劝人为善的”。我现在还不说需要信仰，免得人家误解“对呀，人是要有个信仰的，有个精神寄托的”。需要这本圣经。越看越觉得这个社会呀没有圣经会变成什么样。单有信仰，没有圣经解决不了问题。社会的良心是信仰，这是过去人们的看法。一个社会的良心，是那些有信仰的人。信仰的良心是圣经，没有圣经的信仰，很可怕。说的轻一点，误人子弟。说的重一点，拖人下水。这就像主耶稣所说的“你们走遍洋海陆地勾引人入教。既入了教，却叫他做地狱之子”。难道真的就是法利赛人吗？今天勾引人入教的，我常常说的很难听，一个布道会，一举手做个决志祷告“行啦，你就是基督徒啦”，勾引人入教。离了圣经社会可怕，教会更可怕。所以走南到北，我就是拿着这本圣经。大声疾呼，就是让大家看圣经。借着讲解，无非就是推销这本圣经。借着讲解不是推销我的讲解、我的神学。而是借着讲解，“你看，我这个东西能够做这个，能够做那个”，目的是推销我的产品。你看，我这个按摩床能够治多少病。你看，我这个化妆品能够改变你的皮肤。你看，我这个震动器可以怎么样等等，都见过的。他做了这些事情，目的是推销他的产品。从这层意思上说，我也是在推销。往小处说，推销我手里这本圣经。往懂行的人说，推销我这个拿着圣经做的人。如果你看懂这个人

，你就知道这本圣经的作用。你看不懂这个人，我就给你推销这本圣经。社会的良心是教会，教会的核心是圣经。碰到圣经的问题，就会产生那些看不懂、读不明。各有各的解释，各派有各派的观点，这些事情。解决所有这些问题。

我曾经用过各种各样的方法解释。现在我就终于用这一个字，读。你说我也想以圣经为标准，但是圣经，东家说圣经这样讲的，西家说圣经这样讲的，那我到底该听谁的？是有很多人，他倒是真的愿意明白圣经。可惜的是他不是去读经，而是去听经，听人家讲经。他好赖还动动脑子。知道这家这样讲，那家那样讲的。我就亲自听到过的。比如说政府就要登记了，讲道的立刻就配合政府。“登记是对的，应该的。当年主耶稣也向该撒亚古士都的政府登记的啊”。所以信徒就出来了“耶稣也登记了，我们为什么不登记啊？”当时三自里搞选举的时候，要各个聚会点民主选举，选几个管理委员会。管堂的，当然老人家也就讲圣经了。“选举民主选举，这是圣经的原则。当年七个执事管饭时的，也是民主选举出来的选举”。“登记，耶稣都登记，你们为什么不登记啊？”面对所有这些歪门邪道，迷茫不能分辨的人，当初我也费心费力的跟他们解释什么的。给他们讲“这是比喻”，给他们讲“当时不是这么回事”等等的。到最后我就发现了，一把万能钥匙挂在这里一个字，读。你说耶稣也向凯撒亚古士都登记的，有文化不？识字儿不？读一遍。你只要有初中的文化水平，你读一遍你就知道，根本不是那回事。耶稣向谁登记？登记的时候还没耶稣呢。你这读一遍，你就知道了，当年执事根本不是民主选举。是挑选，而不是选举出来的。读，你说读不懂。其实你读了很懂。如果说读不懂的，一，没到时候。也许读三遍就懂的，你想读一遍就懂了。第二，不需要的。我们的圣经就像一个人一样的，你不需要的，他就不会给你。活的。走到哪里，我就感觉到圣经第一需要的是大家读，而不是听。认真的读，知道圣经说了什么。而后在读的基础之上，才有读懂了，读明了，读出点味儿来了，读出点滋味来了。

这个明白基本真理，主要还是靠读，而不是靠听。听来的东西，其实并不一定能使你明白。听来的东西是你说的，你的神学的学派，你的课本上的。圣经到底怎么说的？这只有读，借着听你讲，我继续读。你说的是这样，我看圣经是不是这样说的，这就对了。庇里利亚人贤于帖撒罗尼有人，甘心领受这道，天天查考圣经。要知道这道是与不是。我听了你

讲的，我要来看看圣经是不是这么说的，这就对了。没有谁讲，我就读。圣经会向我讲，圣经会向我说话。如果你没得救的话，圣经会向你说话。如果你得救的话，圣经的作者会向你说话。你还求谁去？那不是一个理论，那是实践的问题。真的要听别人讲，也是这样。听你讲的天花乱坠，真的是这样吗？我看看圣经。我看圣经真的是这样，我吸收你的。吸收你的不是吸收你的，是吸收你对圣经的分解、解释、领受、亮光。类似的一个问题我们提出很多遍了，顺从神和顺从人，二者之间的关系，我们问过很多遍。顺从神不顺从人是绝对的，没有条件的。不是说人做了对，就顺从人。人做了错，就顺从神。绝对的顺从神不顺从人。同样这一点了，听你讲的，还是听圣经的？听圣经的是绝对的。不是说你讲的对，我就听你的。你讲的错，我就听圣经的。你看，完全一个公式啊。一个葫芦画的俩瓢。你讲的对，我怎么知道你讲的对呀？你符合圣经了。你符合圣经了，我当然我听圣经就行喽。你讲错了，我怎么知道你讲错呀？你不符合圣经啊。你不符合圣经，我就听圣经，那不得了吗？迦马列的思维。左右我都是听圣经的。你讲的对，我也听圣经的。你再对再对走不出圣经去。那我何必跟着你绕了一圈，不还是绕到圣经上吗？你说的是奶，我追根结底那个奶从哪来的？还不从干粮这里过来的吗？那我直接有能力吃干粮不就行了？好多事情都是你想通了，何必绕那一个弯儿呢？你给我的，充其量是一个启发。换一个说法是一个目标，归根结底是启发我。你能得到，我为什么不能得到？这就是一下看到正路上了。

一切真理都是来自于圣经。刚才举了两个例子，现在还可以加上第三个例子。许多高举异象的、异梦的、声音的、神迹的，许多人喜欢高举这个。“这是神亲自在我耳朵里说的，这是神亲自让我看见的，这是神给我托梦让我知道的”，让你知道什么？让我知道这个，让我知道这个，让我知道这个。对，你知道的，都是圣经上说的。你对，你对不是跟着你做梦去。实际上我说你对，不是捧你，而是审核、批准。为什么要追求异像异梦这些东西呢？它的审核标准不还是本圣经吗？再次使用这个迦马列的思维。如果你做的梦和圣经一样，我何必听你的梦呢？我读圣经不就行了？如果你做的梦和圣经不一样，我听你的梦还是听圣经啊？那还是听圣经啊。迦马列思维就是，如果这样回到这里，如果那样回到这里。归根结底回到这里，我何必还这样那样？当年迦马列在大祭司决定要杀使徒的时候，他就这样一个分析。“各位，你们听清楚了啊，从前杜大起来，跟着

他的有四百人啊，但是把那个杜大一杀，四百人胡孙散，没了。现在你们得想想了，总共才十二个人，还有一个背叛他的。咱们把那个耶稣杀了，结果这些人越来越多了。各位，你们想一想，如果他是假的，将来他会散的，用不着你一个一个的杀。就像杜大一样。如果他是真的，你杀的光吗？杀不光。结论是什么？假的，用不着杀。真的，不敢杀。总而言之，别杀。迦马列不是基督徒，给我们提供一个思维方式。今天那些高举异梦的、异象的，高举神学的这些东西，就这么简单。学神学如果你学到的是圣经，那你直接去读圣经不很好吗？记住，我没有否认读神学。如果他帮助你了解神的话。如果他想代替神的话的话，你是读神学还是读圣经？

今天越是看教会的需要，越觉得读圣经的重要。而且读圣经当中最要紧的就是这个读。读就是用心，不是单单凭知识。人人都有心，用心做的事不难，就看你你想不想。好多事情，如果让你用力去做，有的人能做到，有的人做不到。如果你用智慧去做，有的人能做到，有的人脑瓜转不过来，确实不行。如果叫你用心去做，谁说我做不到？你做不到，那就你没心了。我说有力去做，“报告，我没力气”。“动动脑子就能做的”，“对不起，脑子不好使，没有”。只要用心去做就行，“对不起，我没心”，没有人没心。悔改之道，就是用心。既不要用钱，也不要用力，也不要用知识。只要悔改，只要信，谁做不到？既然没有人做不到，那么就没有人能为自己不做而辩解。我经常使用这种方式，我把对你的要求降到最低最低最低最低。最后这个低，就定了你那个最大最大的罪。不接受。给你的条件越是好，两刃的剑。你一旦不接受的话，那就定了你的罪。而且没法改回了。这就是《希伯来书》六章里所说的，就如一块土地，好好的雨水，认真的浇灌，认真的耕作，所有的条件都上去了，最后长出荆棘蒺藜来。那不烧了，你还有什么？也就像尝过天恩滋味，觉悟来世全能，又与真道有份，又知道圣灵。所有都有了，但是不悔改，还有什么办法？没救了。所有这些都让我们看到，神为什么将救恩的门槛降到最低，目的是什么？两个目的。第一，他愿意万人得救。降到最低，愿意万人得救。那就是说每一个人都能够进来的。第二，公义的定那些不信的人的罪。门槛降到这么低了，你再不进来。只有说明你不想来，找死。绝对你说不出口

“我不能来，来了”，没这个借口。每当神的恩典在我们身上显明的时候，希望我们一定要注意到这一点。恩典越是大，责任越是大。恩典越是大，要求越是大。多给就多要，少给就少取。所以今天神多给我的，你别

高兴，更不要瞧不起别人。你应该有一个重担的感觉。神给我的比较少，你也别羡慕别人，也别埋怨神。说一句不负责任的话，神对我的要求还真不高。我只要会做二加三就能得一百。小学生似的，二加三摆弄好了就一百分。哎呀，我的哥哥读大学，我觉得他弄那个一百分太难了啊。绞尽脑汁一个题目就做了一宿，最后才弄了个八十几。太难了，太难了。一根藤绕来绕去，一根纬线转来转去，从圣经到教会，从教会到社会，说明什么？说明不是分家的。世界是神造的，带着神的特点。教会出于神，带着神的特点。圣经出于神，带着神的特点。神的特点就是认识这些的一个根本，纬线。所以说来说去，我就是特别为这一个字，读。为这一个字，加上那个解释。

如果说信是被最多的人注意，却被最多的人误解的一个字。那么读也许是被最多的人忽视，也是被最多的人误解的一个字。说信大家都觉得这简单的不能再简单了。可是有几个认认真真的知道什么叫信？反过来，什么叫不信？就是在讲这个“信耶稣得永生”的时候出的思考题。每一个思考题都会有人掉到坑里。信耶稣得永生，这个人受了洗之后，从来不做礼拜，得救不得救啊？这个人信主好多年了，叫他受洗，他就不受洗得救不得救啊？这类的问题。你闭着眼也能够编出一百道题来。每一道题都有人栽跟头。说起来“信耶稣得永生”多简单的问题。读圣经读圣经。希望我们把一个“信”字给它搞清楚。一个“读”字给它抓起来。那就是教会的核心，圣经的问题。教会是和信捆绑在一起的。圣经是和读，而不是和听捆绑在一起的。听是读的辅助手段，听为了使你能读懂。尽管许多时候说读是为了能听懂，可以这样说，而不是不可以这样说。本质上是，听是为了使你能读懂。关于这一点，我曾经引用过刚才的那段经文“这地方的人贤于帖撒罗尼迦人，天天查考这经，要晓得这道是与不是”。查考圣经，要想知道你的道对不对。但是很多时候我听这个道，想明白圣经怎么样？两个都可以讲的。这就像我一开始说的，鸡蛋和温度少了，一个都没有结果。圣经和释经少了一个都没有结果，但是它不是一个等次上的事情。它不是一个同样价值的事情。

刚才所说的也是，圣经上说的，天天查考圣经，要知道你讲的对不对？可是我们更多的经历是我想听听你讲的，想看看圣经明白不明白。我刚才说的这句话已经告诉你一个弯曲的直线了，不知你听出来没有？我想明白圣经，我不能明白。我想听听你讲的，想借助你讲的明白。至于你讲

的对不对呢？我得用圣经去衡量你讲的。可不是明白啊，而是对不对的问题。这个曲折你听懂了没有？听不懂就是矛盾。弯曲的直线。“哎呀，读经是为了明白你那个道，听道是为了明白圣经”，这不颠倒了吗？没有，两个层次的。读经是为了知道你那个道对和不对，听道可不是为了知道圣经对和不对。如果你稀里糊涂的，“听道就是为了知道你读经对和不对”。那就像我说的话了，我拿着我的这个天文望远镜望了一下，不对，今天太阳出晚了啊。我看太阳目的，是想知道我的计算公式对和不对。而不是说，拿着我这个公式来看太阳你出的对还是不对。太阳是圣经。公式是讲道。按理说看太阳出来用不着有这些神学家了，但是神学家他能预测太阳啥时候到什么地方，倒不是为了让你看着他出来。而是它能够计算很多。比如说农历的节气。那就是根据太阳的位置来的，那对农业生产可是很重要的。这些事是道的作用，不是看太阳出的对和不对，而是要想调整我对太阳的规律的认识，以便于能够达到我直接观察达不到的目的。读经，衡量道。借道帮助经。一个是衡量，我有资格判断你讲的对还是不对。这句话已经把高和低都分出来了。而你呢，就是帮助我来读经。看到吧。那个地位身份充其量是服役的灵，服役的。你是给我帮忙的，帮助我来读圣经。可惜的是放下了圣经，只听他的。那就等于把仆人当做是老师了。

今天说到读经的时候，希望我们对读这个字，它的含义应该有深入的理解。为什么呢？“读”这个字在成长的过程中，就像“信”那个字，在蒙恩得救这个过程同样重要。那是一个关键。圣经是要读的，不是要听的圣经。只有借着读、借着听来帮助你读，才能读出这个活的圣经，向你显明的。我每天和你亲近，最后你终于把心里的话说出来了。那就是说圣经是活的，它会被你的追求所感动，让你知道你该知道的东西。

至于最后就是容易混淆的一个问题。昨天我们提到了，不能因为有人错误的打着灵意解经的旗号，我们就否定了这个灵意解经。任何一个组织都有一些败类，不能根据一个组织里的败类，就否定了这个组织。有的败坏是因为组织使他败坏的。你们那个组织就是教人撒谎的、教人欺骗的、教人暴力的、教人干啥的。好人到你那里去也败坏了。所以我看到你的果子，我就知道你这棵树。这就是借助一个点否定了整个一面。但是在另一个场合之下呢，你不能说根据这一个果子就砍倒这一棵树吧。你得知道了，这个果子烂了，是因为招了虫了，而不是树不好。基督徒当中有很多不好的，但你不能说基督教不好。黑社会当中也有几个讲良心的，你就不能

说了“黑社会还是有好的”。任何异端它都有正确的地方，要是没有正确的地方，它就不可能成为异端了，它就不可能糊弄你了。

所有这些，你说这是圣经吗？这是社会。你说这是真理吗？这是人生。社会中有神的作为，人生中有最高的真理。因为社会和圣经不过是神的两只手而已。社会或者历史本身就是活圣经。用佛教徒的话说，那叫无字真经。孙悟空唐僧取经的时候，最后取来一些无字真经。实际上如来佛骗他的。可是今天我们真的是要读有字的经，更要读无字的经，那就是神的作为。品格、见证，这都是无字的经。保罗说到的是馨香之气，那就是无字的经。叫人活，信了。叫人死，拒绝了。那不就是神的话吗？神的话叫你活，你就要信。叫你死，你只要拒绝。神的话是字，基督徒的品格是无字的。灵意的问题，就其本身来说并没有错。但是必须从正确的方面理解。第一，灵意无新意。也就是说，灵意的东西你不能从读经直接得出来。但是你可以从读经否定那个错的。可否不可定。你说的“哎呀，这个圣经我读了之后啊，有这个亮光那个亮光”。我读经我没读出来，你怎么能读出来的呢？当我说“你怎么能读出来”的时候，我首先借着我的读经，肯定了你的读经的亮光，肯定了你的道。这就是《使徒行传》十七章所说的，查考圣经，要知道这道是与不是。一旦知道了是，怎么样？甘心领受之道。《使徒行传》十七章，这地方的人贤于帖撒罗尼迦的人。它用的顺序，三句话是甘心领受这道，天天查考圣经，要知道这道是与不是。其实我觉得他画的是一个圈儿。甘心领受这道，思维。查考圣经，检验。要知道这道是与不是，一旦是了，我就甘心领受。一旦不是了，我就弃绝。读经，我不一定能读出你读的那些东西来，但是我能衡量你读出来的那些东西，是我应该甘心领受的，还是应该拒绝的。有的时候比二元论稍微复杂一点，甘心领受的也未必能百分之一百的甘心领受。当我说不是百分之百甘心领受的时候，并不意味着它错。对，但我不一定领受，什么原因？不适我。先是衡量你对和不对。如果是对的，我就来领受。领受不是照单全收。你是对的，我要有选择性的领受。不是这里选择，而是这里选择。与我有益的我就领受。领受的目的是什么？不是取代圣经，而是帮助我读圣经。《讲道法》、《教牧学》、《门训课程》这就是下游的东西。一旦你明白圣经了之后，你就应该使用。借着圣经，有使别人得帮助的道。借着圣经有牧养教会的方式。借着圣经有训练门徒的内容等等这些。归根结底还是圣经、围绕圣经。上图来的历史也好，纬线也好，释经也好，可以

说这三个方面，都是帮助了解圣经，而不是代替了解圣经。下游的讲道也好，牧养也好，门训也好，都是使用这个圣经。核心就是这个圣经。那是一个蜘蛛网的核心，辐射到各地方去。这个地方是牢固固定的，这个地方是捉虫的，这个地方是什么样的。核心就在这个当中。所以说灵意无新意。就好像说你做的那个梦，就算真的是异梦。你见到的异象，就算真的是异象，和圣经相比，没有新的内容。就世人的角度来看，没新的那不白干了吗？就圣经的角度来干，没新的，你才可能通得过。有了圣经以外的新东西了，过不去基路伯这一关。新的东西是为你而预备的。因为你不可能用传统的方法了解圣经，所以给你个异梦，给你个异象。给你一个很好的神学课程，那是为你预备的。你可别忘记，不要把遗传代替诫命。

第二，灵意不是隐藏在那里，只有那些非凡才干的人，只有那些特别蒙神恩眷的人，才能明白的。灵意本来就是正义。而正义从来不是隐藏。你看看《启示录》当中可以说灵意最多的了。昨天我举了例子，白马也好，红马也好，灰马也好，黑马也好，它绝对是灵意，绝对不是字面的意思。但是是不是它就是一个隐藏在那里，谁都听不懂的呢？不会是的，它反映出来的战争、饥荒、瘟疫、死亡、敌基督，我要直说了谁不知道？人人都认同。所以第二灵意，不要以为“只有我知道，你们啥都不知道”。如果神使你知道了一些别人不知道的东西，他不是让你说这句话“只有我知道”，而是说“神让我告诉你”。不是说“只有我知道”。这句话，本身就是把自己的地位放错了。如果神让你知道一些别人不知道的，按照均平原则，他的意思是什么？分享。知道就是欠债。知道的越多，欠的债越多。这就是对均平原则的理解。耶稣早就对门徒说了“谁愿为大，做众人的佣人。谁愿为首，做众人的仆人”。这多明白的事？问题是看的时候，你不一定明白。等你自己悟出来的时候，你还觉得我悟出来一个了不起的真理。翻翻圣经一看，啊？八百年前就写在那里了，还有意义吗，你悟出来这个？你要想在圣经加上什么，那当然是没有意义的。你要说“我自己直接经历明白圣经了”，那还是很有意义的。很多时候你冥思苦想，你千锤百炼，你悟出了一些真理。就像我说的，这个纬线上的读经等等这几个原则。其实这些原则你用的熟悉了，你去读读圣经，你就发现，本来圣经就是这样说的。只不过你把它尽力改成了两个百分之百。如果说借着这个帮助我明白，那是事实。如果说这是我的专利，那你就有点剽窃了。一，神希望我们竭尽全力。他也鼓励我们更多的收获，更多的明白。

第二，一旦你更多的明白之后，你就记住，千万别往另一条道上走。以遗传废诫命。高举自己，不是供应别人。谁愿为大？神真的让你为大了，记住，你的责任是做众人的仆人，服侍众人。今天希望我们能够本着对作者的认识，对他的意图认识，对他的作品认识，不要把灵意当做是己意。故弄玄虚，没必要。神怎么使你白白的得来，你也要为着别人白白的舍去。神怎么使你明明的得到，你也要够使别人明明的得到。因为神的心意本是如此。